

國立臺東大學學生海外見學計畫

成果報告書

見學學生 姓名	林莉洺	系級	心動三
見學國別 與場域	柬埔寨，暹粒 Rural Teaching Organisation- Cambodia(RTOC)	見學時程	__107__年__8__月 __15__日至__107__ 年__8__月__29__日
見學目標	<ol style="list-style-type: none"> 1. 學習當地文化，使自己具備國際觀。 2. 勇敢踏出舒適圈，挑戰自我 3. 增加問題解決能力 4. 帶給他人正面的幫助與影響 5. 懂得尊重，不要用批判性的角度看待事情 6. 學會以包容心與同理心對待身旁每一事物 		
備註	<p>一、 心得分享：</p> <ol style="list-style-type: none"> 1. 摘要：希望能藉由自己的力量，讓整個世界變得更好一些！我相信，即使只能夠稍微帶給一個人正面的幫助與影響，對她而言，那很可能就是全世界。用教育的角度重新去接觸知識的東西，幫助孩子們學習知識、學習正確的態度。應用在大學所學的知識，帶給他們對待身體不同的理念，跟生活去做結合。給予當地孩子學習中文方向，使其具備更多語言能力，以期提供自我能力改善經濟。在課程服務規劃以及給予時，在過程中學習不管是語言、表達或者是在自己所學的專業上都有更進一步的認識以及進步。 		

2. 見學過程：剛到柬埔寨的第一個禮拜還有點不適應那邊的生活方式，不習慣悠閒的生活步調。柬埔寨目前的發展有點像三四十年前的台灣，他們主要是推動觀光方面。剛好見學的學校是在暹粒的偏鄉，世界聞名的吳哥窟就位在暹粒。我們也會利用假日時間到吳哥窟參觀，了解柬埔寨的歷史文化。上課是以英語講解搭配簡體中文及拼音，採用主題式的教學，例如身體部位、環境天氣、心情等，搭配遊戲、舞蹈和唱歌來學習。一開始在備課上比較辛苦，同時要查簡體怎麼寫和拼音，還要用英文教學。原本計畫在教學上可以加上身體的活動，不過後來發現效果沒有預期的好，當地的小朋友沒熱身、拉筋放鬆的概念。

3. 心得及花絮：在短短兩個禮拜的時間，充分的體驗了當地生活。光著腳丫與孩子們在泥土上踢足球、生吃當地所謂的檸檬蟻(紅螞蟻)、騎著單車在田間穿梭、每天和牛、狗、貓、雞、鴨、鵝和平相處。更棒的是，在這兩個禮拜中，我們認識了世界各地的朋友。有來自法國、阿根廷、澳洲、紐西蘭、中國，每個人都有不同的背景，彼此分享著自己的故事和文化。剛開始還會害羞不太敢與其他人聊天交流，擔心英文不好，句子文法錯誤之類的。不過也受到很多人的鼓勵，勇敢的說出口，不必去在意文法對錯，可以溝通就好了，這樣才會進步。這趟旅程讓我學習放下自己身段，也學會不要用批判性的角度看待事情。保持開放的心態，勇於嘗試新事物，尊重當地的文化、習

俗及信仰。用有限的資源活出最大的精采，更懂得珍惜生活週遭的一切。讓我發現不一樣的自己，重新認識自己、重新找到自信。了解自己該如何誠實地面對生活和自我本身，並且不會隨意依照自己的觀點，去批評與自己不同的生活方式或價值。正如同校長的名言：「Never try, never know.」

二、 見學照片：



學校的大門口，只有簡單的招牌，卻充滿希望。



小小的教室，簡陋的設備，天花板是用稻草鋪成。這一班是英文程度較好的學生，教他們簡單的英文文法。



中文課是用簡字搭配拼音教學，以英文說明。每天以不同主題，加上一句對答和十個相關字詞的方式來教學。



柬埔寨和台灣一樣有十二生肖，透過演戲的方式讓小朋友能夠更了解十二生肖的故事由來。



教完主題後，會進行小比賽遊戲。可以加強他們的中文認字、聽力能力，在歡樂中學習，讓中文課變得有趣。



校長有一台都都車，用來載世界各地的志工們到政府學校教課。有來自阿根廷、澳洲的朋友，大家擠在小小的都都車上聊著天，感受著懶懶的風和崎嶇不平的路。



當人數太多，車坐不下時，會輪流騎腳踏車到政府學校。喜歡在下課的時候，與小朋友一起騎腳踏車回家。



課堂休息時間，小朋友們都會到教室後面的空地踢足球。大家光著腳丫在泥土上奔跑，不在意衣服是否會弄髒，盡情的玩耍，充滿歡樂和笑聲。



與校長的孩子們到後花園採百香果，沒有經過刻意的整理，就讓植物自由的生長。沒有小朋友的帶領，還誤以為只是雜草而已。



最後一天的大合照，校長集合所有小朋友來歡送我們。
非常不捨的向大家說再見，希望未來有機會再相遇。

三. 活動短片：另附檔案